О НЕОМАРКСИЗМЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА

В. И. Чуешов, Г. И. Малыхина

В конце XIX в. марксистское учение стало распространяться вширь. Этот процесс возглавила интернациональная плеяда мыслителей. Ее ядром были сознательные сторонники как идей К. Маркса и Ф. Энгельса, так и их общественно-политической практики в рамках международной организации пролетариата, а также на уровне национальных коммунистических и социал-демократических партий.

Мыслители, входившие в ядро плеяды характеризовались вполне адекватным пониманием идейного минимума марксизма в целом и его парадигмального содержания в философии, экономической и политической теории [4], а также ориентацией на дальнейшее развитие марксизма в философии, политической экономии и теории социализма в новых исторических условиях.

Таковыми были, например, Ф. Меринг, Р. Люксембург, К. Каутский в Германии, профессор Римского университета А. Лабриола в Италии, а в России П. Б. Струве, и, в особенности, Г. В. Плеханов и В. И. Ленин.

В своем творчестве все они существенно отличались от западных интеллектуалов, только по-академически интересовавшихся марксизмом. создателя немарксистской теории институционализма Например, OT Т. Веблена США, В одного ИЗ родоначальников неопозитивизма Б. Рассела В Англии, зачинателя немарксистской социологии как науки во Франции Э. Дюркгейма, а также неогельянцев Б. Кроче, Д. Джентиле и творца элитологии В. Парето в Италии и многих других. Несмотря на достаточную популярность марксизма в то время, как масштабы, так и глубину его распространения на рубеже XIX-XX вв. переоценивать не стоит. По мнению Т. Масарика, марксизм в 1900 г. все еще был «обособленной философской, социологической и политической системой», о которой «до сих пор совершенно умалчивают» [2, с. 23–24].

Активно интересоваться марксизмом и двигать его дальше в то время можно было как на рассудочном, рациональном, так и на эмоционально-персуазивном уровне. Рассудочным сторонником марксистской теории социализма в России считал себя П. Б. Струве. В отличии от него Г. В. Плеханов и В. И. Ленин были одновременно и рациональными, И эмоциональными, страстными приверженцами от российского, названного В. И. Лениным отличии представителем легального марксизма, П. Струве, свой выбор в пользу

марксизма Г. В. Плеханов осуществил и головой, рационально, и сердцем. Дорогу в марксизм он начал с перевода «Манифеста коммунистической партии» Маркса и Энгельса на русский язык, по-видимому, третьего по счету после первого М. А. Бакунина и утраченного перевода В. И. Ленина.

Развивая марксизм разумом и сердцем, Г. В. Плеханов умело пропагандировал его достижения в деятельности первой российской марксистской организации, созданной В Женеве 1883 «Освобождение труда». В ней была подготовлена и издала серия книг с названием «Библиотека современного социализма» (около 30 работ). Не без ее влияния уже на основе марксистской теории стала формироваться российская политическая повестка дня, стали критически переоцениваться доминировавшие в революционном движении идеи народников. Раскрывая в изменившихся исторических условиях содержание марксистского тезиса о приоритете экономики над политикой в работе «Социализм политическая борьба» (1883), Плеханов акцентировал внимание первенстве политики в духовной жизни общества, выявляя ограниченность под этим углом зрения взглядов анархистов, народовольцев и народников на развитие России, как крестьянской страны. Сам Плеханов исходил из того, что если марксизм, как учение К. Маркса и Ф. Энгельса есть «голова» научного социализма, то его «сердцем» является пролетариат. Оценивая себя, с одной стороны, как «ортодоксального марксиста», не приемлющего замену марксизма «отжившими буржуазными "догмами"», Г. В. Плеханов, с другой стороны, подчеркивал свою заинтересованность в «попытках дальнейшего развития взглядов К. Маркса» [3].

Двигаясь в этом направлении, он полагал, что историческое учение Маркса и Энгельса интернационально по своему научному содержанию и является «алгеброй революции» [3], а для других российских мыслителей, поэтому, вполне оправданно стать «русскими марксистами» [3].

Как нам представляется, именно русский марксизм Г. В. Плеханова, а также В. И. Ленина и был одним из первых исторических примеров нового марксистского (неомаркситского) дискурса на рубеже XIX–XX вв., развития марксизма одновременно вширь и вглубь.

Что касается неомарксистского дискурса самого Г. В. Плеханова, то он включает в себя, во-первых, систематизацию парадигмы марксизма в философии на основе концепции диалектического взаимодействия (в работе «О развитии монистического взгляда на историю»). Плеханов также дальше развил, во-вторых, марксистские идеи об использовании категорий причины и следствия при объяснении закономерностей жизни общества, раскрыл новые грани взаимовлияния экономики и политики, и, наконец, втретьих, прояснял взаимосвязь микро- и макроуровней, диалектики свободы воли и детерминизма, а также роли природной среды в историческом процессе. Неудивительно, поэтому, что различные элементы неомарксистского дискурса Г. В. Плеханова и сегодня востребованы в

процессе дальнейшего развития марксизма, в том или ином виде используются, например, в популярных на Западе PEST(L)Е-анализе и в актор-сетевом подходе. Уместно, поэтому, согласиться с В. И. Лениным в том, что настоящий коммунист (в скобках добавив, и неомарксист) «должен изучить — именно изучить все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма (выд. авт.)» [1, с. 290].

Литература и источники

- 1. Ленин, В. И. Еще раз о профсоюзах, о текущем моменте и об ошибках тт. Троцкого и Бухарина / В. И. Ленин // Полное собрание сочинений : в 55 т. / В. И. Ленин. 5-е изд. М. : Политиздат, 1967–1975. Т. 42. 1970. С. 264–304.
- 2. Масарик, Т. Г. Философские и социологические основания марксизма: этюды по социальному вопросу / Т. Масарик ; пер. с нем. П. Николаева. М. : Типолит. В. Рихтер, 1900.-535 с.
- 3. Плеханов, Γ . В. Социализм и политическая борьба / Γ . В. Плеханов. URL: www.agitclub.ru/ center/ comm/ zin/ 1883 c.htm (дата обращения: 01.09.2025).
- 4. Чуешов, В. И. Об идейном минимуме марксизма в XXI веке / В. И. Чуешов // Беларуская думка. -2025. № 3. С. 92–97.